HUGO DE VRIES
166 OFFPRINTS OF SCIENTIFIC PAPERS.
Further to the general description of this collection an evaluation was made of the completeness of it in the important period covered by the Opera e Periodicis Collata I-VI.

Also an antiquarian description of all copies was prepared. 
SCHOLARLY EVALUATION OF OFFPRINTS RELATING TO OPERA I-VI

Those offprints seem to be the core of the collection.

Therefore an evaluation was made of the extent to which the collection covers the papers included therein, see the relating Excel spreadsheet..

In this evaluation it was taken into account, that some papers could not be included in the collection for the following reasons:

Botanische Zeitung. In the collection are 2 offprints of papers in this journal [24 and 27]. 2 other papers are represented in the collection by a complete issue of the journal [9 and 28], the last one being a completion [most likely date being 1918, when the Opera were edited] from the collection of the authors wife. Of the 8 other papers there is no copy in the collection. Evidently the author had problems in obtaining offprints of papers in this journal, which possibly were prepared on an incidental basis only, and editors of the Opera completed this omission using the subscription copy in the library of the Hortus Botanicus.

Books. The Opera also contain some publications, that strictly speaking do not meet the definition of its content given in the introduction: treatises by De Vries, that have not been offered separately in trade. The editors then mention two exceptions made to this definition, being the doctoral thesis [1870], Zellstreckung [1877] and Cellulare Pangenesis [1889]. The Opera further contain 3 other titles that were separately published earlier.

Those 6 items tend to have the properties of a book, and thus were in the library of the author on his bookshelf , and not in this collection.

Thick offprints. 3 such items are included. Also those items must have been on the authors bookshelf, and not in this collection. Such a copy of Turgorkraft [1884], with signature of the author identical to those on most copies in the collection, was actually auctioned with 5 other books from the library of the author [Bubb Kuyper, autumn 1996 lot 2902].

Excluding those items 2690 pages of the Opera could be stored as an offprint.

Of this for 2355 pages an offprint is in the collection.

Of the difference offprints representing 161 pages are in the Hugo de Vries Archief. It is quite likely, that those copies once were part of the present collection.

AN ANTIQUARIAN DESCRIPTION OF THE COLLECTION
Sammelband A
Contemporary green halfcloth titled [on spine]: PLANTEN-PHYSIOLOGISCHEN STUDIËN 1870-1880.
2 leaves with written content in the hand of the author, followed by the offprints listed below. Size differs from one journal to the other, and it therefore is convenient that the sequence of the papers is by journal, and then by year. Fore-edge uneven.
Provenance from the library of the author is defined by the index written in his hand. No further  such traces or wrappers with individual offprints. 34 items are actual offprints, 2 were also seperately published as a book [see item 29 and 36]. Plates are as complete as the entries in the Opera Collata.
	
	Opera 
	Collata
	
	

	#
	begin
	end
	year
	Description

	
	
	
	
	

	A01
	0
	0
	1870
	Materiaux pour la connaisance de la temperature sur les plantes.
17, [1=blank] pp.

	A02
	1095
	1136
	1871
	Sur la mort des cellules végétales par l'effet d'une temperature elevée.
51, [1=blank] pp.

	A03
	1086
	1094
	1871
	Sur la perméabilité du protoplasma des betteraves rouges.
10 pp.

	A04
	4026
	4069
	1876
	De l'influence de la pression du liber sur la structure des couches ligneuses annuelles.
50 pp. followed by plates I-VIII.

	A05
	1487
	1497
	1878
	Sur la perméabilité des menbranes précipitées.
12 pp.

	A06
	2006
	2025
	1880
	Sur l’injection des vrilles, comme moyen d’accélérer leurs mouvements.
26 pp.

	A07
	2085
	2099
	1880
	Sur les causes des mouvements auxotoniques des organes végétaux.
18 pp.

	A08
	1137
	1199
	1872
	Ueber einige Ursachen der Richtung bilateralsymmetrischer Pflanzentheile.
223-277, [1=blank] pp.

	A09
	4133
	4149
	1873
	Ueber das Welken abgeschnittener Sprosse.
287-301, [1=blank] pp.

	A10
	1207
	1223
	1873
	Längenwachstum der Ober- und Unterseite sich krümmender Ranken.
[1=blank], 302-316 pp.

	A11
	1224
	1252
	1873
	Zur Mechanik der Bewegungen von Schlingpflanzen.
317-342 pp.

	A12
	1271
	1301
	1874
	Ueber die Dehnbarkeit wachsender Sprosse.
519-545, [1=blank] pp.

	A13
	1200
	1206
	1872
	Over de bewegingen van ranken en slingerplanten.
6 pp.

	A14
	1253
	1259
	1873
	Over eenige mechanische eigenschappen van groeiende plantenstengels .
6 pp.

	A15
	0
	0
	1873
	Enige opmerkingen naar aanleiding van het opstel van den Heer D. J. Coster: "Eene eigenaardige bladontwikkeling".
3, [1=blank] pp.

	A16
	4007
	4013
	1874
	Over den invloed der bastdrukking op den bouw der jaarringen.
6 pp.

	A17
	4019
	4025
	1875
	Over den anatomischen bouw van wondhout.
7, [1=blank] pp.

	A18
	4240
	4246
	1876
	Over de beteekenis der organische zuren in de planten.
6 pp.

	A19
	4247
	4250
	1876
	A. Mayer’s antwoord op mijne beschouwingen over de beteekenis der organische zuren in de planten.
4 pp.

	A20
	4357
	4362
	1880
	Over de rol van melksap, gom en hars in planten.
6 pp.

	A21
	0
	0
	1877
	Over de spanning tusschen celinhoud en celwand gedurende den groei van plantencellen .
9, [1=blank] pp.

This paper not mentioned by De Veer. Van de Pas 77. 

	A22
	0
	0
	1873
	Bericht úber die in Jahre 1871 und 1872 in den Niederlanden veróffentlichten botanischen Untersuchungen.
20 pp. and 10 pp.

Mentioned by De Veer as one entry in Flora 56, pp. 1-30.

	A23
	0
	0
	1874
	Bericht úber die in Jahre 1873 in den Niederlanden veróffentlichten botanischen Untersuchungen.
15, [1=blank] pp.

	A24
	1260
	1270
	1873
	Die vitalistische Theorie und der Transversal-Geotropismus.
11. [1=blank] pp.

	A25
	1351
	1356
	1877
	Ueber longitudinale Epinastie.
7, [1=blank] pp.

	A26
	4014
	4018
	1875
	Ueber den Einfluss des Rindendruckes auf die anatomischen Bau des Holzes
6 pp..

	A27
	4001
	4006
	1872
	Ueber den Einfluss des Druckes auf die Ausbildung des Herbstholzes.
6, [2=blank] pp.

	A28
	4070
	4132
	1876
	Ueber Wundholz.

[2], 64 pp. Plates [double] I-III.

	A29
	1357
	1486
	1877
	Untersuchungen über die mechanischen Ursachen der Zellstreckung. Verlag von Wilhelm Engelmann, Leipzig, 1877.
VI, 120 pp. The Holzschnitt mentioned on title is in text [see p. 35]. 

	A30
	2001
	2005
	1880
	Over contractie van wortels.
5, [1=blank] pp.

	A31
	1519
	1630
	1880
	Over de bewegingen der ranken van Sicyos.
124 pp.

	A32
	4202
	4216
	1872
	Over de geographische verspreiding van Stratiotes aloides L. 
18 pp.

	A33
	4217
	4226
	1875
	Bestuivingen van bloemen door insekten; waargenomen in 1874.
13, [1-blank] pp.

	A34
	0
	0
	1874
	De Peel.
37, [1=blank] pp.

	A35
	0
	0
	1879
	Over het inmaken van groenten en vruchten.
37, [1=blank] pp.

	A36
	0
	0
	1878
	Ademhaling der planten. H. D. Tjeenk Willink, Haarlem, 1878.

24 pp. 


Sammelband B
Beiträge zur speciellen Physiologie landwirtschaftlicher Kulturpflanzen, 1877-1881. The years written in ink in the hand of the author.
Contemporary red halfcalf with marbled boards, green endpapers, binders ticket C. L. Rumpff, Amsterdam. Some items with indication of Band# and year in the hand of the author.
Lithographed plates are as complete as the entries in the Opera Collata. However those in the original papers done by W.A. Meyn and other German artists included here are much more subtle in colour and design than the redone plates by Trap in the Opera. 
	
	Opera 
	Collata
	
	

	#
	begin
	end
	year
	Description

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Beitraege zur speciellen Physiologie landwirtschaftlicher Kulturpflanzen.

	B01
	3031
	3092
	1877
	I. Keimungsgeschichte des rothen Klees.
465-514 pp., plates XIII and XIV.

	B02
	3093
	3175
	1877
	II. Wachstumsgeschichte des rothen Klees.
893-956 pp., plates XLIV [double], XLV and XLVI. Separat-Abdruck. 

	B03
	3176
	3199
	1878
	III. Keimungsgeschichte der Kartoffelsamen.
19-39, [1=blank] pp., plate I. Separat-Abdruck.

	B04
	3200
	3246
	1878
	IV. Keimungsgeschichte der Kartoffelknollen.
217-249, [1=blank] pp., plates II and III. Separat-Abdruck.

	B05
	3247
	3376
	1878
	V. Wachstumsgeschichte der Kartoffelpflanze.
591-682 pp., plate XVI and XVII. 

	B06
	3377
	3408
	1879
	VI. Keimungsgeschichte der Zuckerrübe.
13-35, [1=blank] pp., plate I.

	B07
	3409
	3522
	1879
	VII. Wachstumsgeschichte der Zuckerrübe.
417-498 pp., plate VI.

	
	
	
	
	Other subjects

	B08
	2026
	2084
	1880
	Ueber die Kontraktion der Wurzeln.
37-80 pp.

	B09
	3523
	3588
	1880
	Ueber die Aufrichtung des gelagerten Getreides.
473-520 pp.

	B10
	4264
	4312
	1881
	Ueber die Bedeutung der Kalkablagerungen in den Pflanzen.
53-87, [1=blank] pp.

	B11
	4313
	4356
	1881
	Ueber  einige Nebenprodukte des pflanzenlichen Stoffwechsels.
687-717, [1=blank] pp.

	B12
	3001
	3030
	1876
	Ueber Trockengewichts-bestimmungen bei landwirtschaftlichen Culturpflanzen.
757-775, [1=blank] pp. Separat-Abdruck.


Loose offprints

The description requirements for the loose offprints are different, as here also presence and evaluation of the wrappers [if any], signature by the author, handwritten notes by the author and various items laid in are of interest.

In those descriptions no special mention is made of the following commonly present items:

1. Signature by the author, see the frontispiece portrait of the author in the Opera Collata below.
[image: image1.jpg]



2. Offprint status.

3. Original state.

Exceptions to this are indicated in fat, as well as additional items, like lists of adressees of the offprint, notes in the hand of the author, items laid in and other matters of interest.
LOOSE OFFPRINTS RELATING TO THE OPERA COLLATA I-VI
	pencil
	Opera 
	Collata
	
	

	#
	begin
	end
	year
	description

	
	
	
	
	

	3
	1302
	1341
	1874
	Die Resultate der neuesten Forschungen über das Längenwachsthum der Pflanzen.

 628-657, [1] pp. 

2 loose quires from the journal, 260*175 mm [thus not fitting in Sammelband]. Stored many years folded 130*175 mm with resulting damage to fold, now stablelized using Japanese paper.

List of 22 adressees on last page, handwritten by the author.

	9
	1498
	1502
	1879
	Ueber Verkürzung pflanzlicher Zellen durch Aufnahme von Wasser.

Columns 649-654.

Complete issue 37/41 of Botanische Zeitung.
Some minor foxing.

Column numbers 649 and 650 written in the hand of the author.

	14
	4363
	4371
	1881
	Over de rol van melksap, gom en hars (antwoord). 
8 pp.

No wrappers, being original state. Sewn.

	15
	2113
	2124
	1883
	Ueber die Anziehung zwischen gelösten Stoffen und Wasser in verdünnten Lösungen.

14 pp. and page#  of original journal. 

Grey wrappers printed in black.

	16
	2125
	2127
	1883
	Sur la force osmotique des solutions diluées.

1083-1085 pp. on 2 double leaves of the original journal.

4to. 280*230 mm. folded once.

	17
	2100
	2106
	1883
	Sur l’affinité des substances dissoutes pour l’eau.

9, [3=blank] pp.

2 loose quires, Extrait stated on p. 9.

	18
	2297
	2306
	1884
	Een nieuw orgaan van het plantaardig protoplasma.

8 pp.

2 doubleleaves; no wrappers known on offprints from this journal.

	19
	4150
	4158
	1884
	Over het algemeen voorkomen van circulatie en rotatie in de weefselcellen der planten.
8 pp. 

No wrappers, being original state.

	20
	4464
	4470
	1884
	Over eene methode om in plantensappen gebonden zuren te bepalen.
5, [1=blank] pp.

No wrappers, being original state.

	21
	4471
	4484
	1885
	Over de scheikundige samenstelling van zetmeelkorrels.
11, [1=blank] pp.
No wrappers, being original state. Stapled.

Handwritten notes of the author on p. 1, 2 and 4.

	22
	4485
	4493
	1886
	Een middel tegen het bruin worden van plantendeelen bij het vervaardigen van praeparaten op spiritus.
7, [1=blank] pp.

No wrappers, being original state.
Press clipping and first draft of a related German paper Eine Methode zur Herstellung farbloser Spiritus-präparate [1889, see Opera IV p. 512] in the hand of the author laid in.

	23
	4494
	4502
	1886
	Over het bewaren van plantendeelen in spiritus.
8 pp.

No wrappers, being original state. Sewn.

Handwritten note of the author on p. 1.

	24
	2447
	2480
	1886
	Ueber die Aggregation im Protoplasma von Drosera rotundifolia.

18 pp.
Separat-Abdruck from Botanische Zeitung.
Lacking the grey wrappers, see remnants at spine.

Lacking the double page table.

Notes of the author on pp. 12 and 15.

	25
	4503
	4508
	1887
	Over het bewaren van plantendelen in zuren alcohol.
5, [1=blank] pp.
Remnants of drab original wrappers at spine.

Pencilled # interpolated [originally at wrapper not present any more?]

Handwritten note of the author on p. 5.

	26
	2513
	2531
	1888
	Osmotische Versuche mit lebenden Membranen.

417-432 pp. 3 Holzschnitten [in text].

Original grey wrappers printed in black.

LAS L H van ‘t Hoff dated 4/3/1888 to the author laid in, stating interesting proposals to coordinate the osmosis research.
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	27
	2509
	2512
	1888
	Ueber eine neue Anwendung der plasmolytischen Methode. 

[2] pp.

Just one leave. Another rare example of a Separat-Abdruck from the Botanische Zeitung.

	28
	2128
	2136
	1884
	Zur plasmolytischen Methodik.

Columns 289-298.

Complete issue 42/19 of Botanische Zeitung. No actual offprints known from this journal.

Some minor foxing.

PROVENANCE: L. de Vries-Egeling, wife of the author, written in her hand in the heading of this copy.

	29
	2498
	2508
	1888
	Ueber die Anwendung der plasmolytischen Methode auf die Bestimmung des Molekulargewichts chemischer Substanzen.

14, [2=blank] pp. and original page# of journal.

Original grey wrappers printed in black.

Some minor foxing to the wrappers.

	30
	2481
	2483
	1888
	Déterminations du poids moléculaire de la raffinose, par la méthode plasmolytique.

3, [1=blank] pp.

Original unprinted blue wrappers, sewn.

	31
	4516
	4522
	1889
	Bijdrage tot de flora van het Gooi.
9, [1=blank] pp.
Remnants of drab original wrappers at spine.

Pencilled # interpolated [originally at wrapper not present any more?]
Handwritten note of the author on p. 5.

	32
	2543
	2552
	1889
	Ueber die Contraction der Chlorophyllbänder bei Spirogyra.

19-27, [1=blank] pp. Tafel II, printed in green and black.

No wrappers, paste bound at spine only [see also 33].

	33
	4512
	4515
	1889
	Eine Methode zur Herstellung farbloser Spiritus-präparate. 

[1], 298-301, [1=blank] pp.

No wrappers, being original state.

	34
	2536
	2542
	1889
	Isotonische Koeffizienten einiger Salze.

103-109, [1=blank] pp.

Original grey wrappers printed in black.

	35
	5159
	5166
	1889
	Ueber die Erblichkeit der Zwangsdrehung.
291-298 pp. Plate XI bound in the rear.

Original yellow wrappers printed in black.

	37
	5150
	5158
	1889
	Over steriele Mais-planten.
14, [2=blank] pp. Plate V facing p. 1.

Original blue wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Title written in the hand of the author at recto of upper wrapper. 

	38
	5203
	5205
	1890
	Steriele Mais als erfelijk ras.

5, [3=blank] pp.
Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Stapled.

	39
	5206
	5221
	1891
	Eenige gevallen van klemdraai bij de Meekrap.
21, [3=blank] pp. Plate IV.

Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.
Laid in a galleyproof of a paper Gedraaide Meekrapstengels announcing the present paper. With stamp of Hugo de Vries, pencil note requesting revision and pencil corrections, the latter two in the hand of the author. No publication of this announcement is known. 

	40
	5222
	5231
	1891
	Sur un spadice tubuleux du Peperomia maculosa.

13, [3=blank] pp. Plate XII bound in the rear.

Original grey wrappers printed in black.

	41
	4574
	4578
	1891
	Sur la durée de la vie de quelques graines.

5, [1=blank] pp.
Original grey wrappers printed in black.

	42
	5407
	5423
	1892
	Bijdragen tot de leer van den klemdraai. 
23, [1] pp. Plates XIV and XV [also renumbered De Vries I and II] bound in the rear.
Original grey wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn.
Mounted draft of the 2 plates with handwriting of Hugo de Vries bound in.

[image: image3.jpg]




	45
	5424
	5441
	1893
	Over de verdubbeling van phyllopodiën.
24 pp. Plate V bound in the rear.

Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn.

Mounted draft of the  plate with handwriting of Hugo de Vries bound in.

	46
	5494
	5505
	1895
	Les demi-courbes galtoniennes comme indice de variation discontinue.
16 pp. Plate X bound in the rear.
 Original grey wrappers printed in black.

	47
	5442
	5477
	1894
	Over de erfelijkheid der fasciatiën.
47, [1=blank] pp. Plates IX, X and XI bound in the rear.
Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn.

PROVENANCE: Hortus Botanicus, see also 72/Opera VI p. 281.  No signature Hugo de Vries.

	48
	5478
	5493
	1894
	Eine Methode, Zwangsdrehungen aufzusuchen.
25-39, [1=blank] pp. Plate II bound in the rear.

Original buff wrappers printed in black.

	50
	5506
	5557
	1895
	Over de erfelijkheid van synfisen.
69, [1=blank] pp. Plates III,IV and V  bound in the rear.
Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn. 

	51
	5558
	5569
	1895
	Eine zweigipflige Variationscurve. 

51-64 pp.

Original grey wrappers printed in black. Stapled.

With drafts of 2 graphs [p. 58 and 60 in text] laid in.

	52
	4579
	4588
	1895
	Sur l’introduction de l’Oenothera Lamarckiana dans les Pays-Bas. 
15, [1=blank] pp.

Original blank drab wrappers.

Note in the hand of Theo  Stomps pencilled on p. 1.

PROVENANCE: unknown. No signature of Hugo de Vries.

	53
	6030
	6051
	1896
	Een epidemie van vergroeningen.
26, [2=blank] pp.
Original blue wrappers printed in black. Sewn.

	54
	5570
	5589
	1896
	Sur les courbes galtoniennes des monstruosités.
396-418, [1=blank] pp.

Original red wrappers printed in black. Sewn.

Handwritten note of the author on p. 397.

	55
	6001
	6029
	1897
	Erfelijke monstrositeiten in den ruilhandel der botanische tuinen.
32 pp. 
Original grey wrappers printed in black. Sewn.

	57
	6052
	6079
	1898
	Over het omkeeren van halve Galton-curven.
36, [2=blank] pp. Plate I bound in the rear.

Original buff wrappers printed in black. Sewn.

Mounted draft of the plate bound in.

Ms. note of author on p. 11.

	60
	6080
	6082
	1899
	Sur la culture des monstruosités. 
4 pp. 4to [270*215 mm.].
Original blank blue wrappers. Sewn.
Pressclipping relating to the presentation of this paper in the Académie des Sciences by Mr. Gaston Bonnier laid in.

	61
	6135
	6152
	1899
	Ueber die Abhängigkeit der Fasciation vom Alter bei zweijährigen Pflanzen.
16 pp.

Original yellow wrappers printed in black. Stapled.

	62
	6120
	6134
	1899
	Ueber Curvenselection bei Chrysanthemum segetum.
83-98 pp. Plate VII bound in the rear.

Original yellow wrappers printed in black.
Drafts of the 6 graphs in the plate with manuscript of Hugo de Vries bound in.
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	63
	6083
	6089
	1899
	Ueber die Periodicität der partiellen Variationen.
45-51, [1=blank] pp.

Original yellow wrappers printed in black.

	64
	6106
	6119
	1899
	Sur la culture des fasciations des espèces annuelles et bis-annuelles.
16 pp. 

Original yellow wrappers printed in black. Sewn.

	65
	6153
	6173
	1899
	On biastrepsis in its relation to cultivation.
395-420 pp.

Remnants of drab original wrappers at spine.

Pencilled # interpolated [originally at wrapper not present any more?]

	66
	6090
	6105
	1899
	Over het periodisch optreden der anomalieën op monstreuze planten.
21, [3=blank] pp. Plate I bound in the rear.

Original buff blank wrappers. Stapled.

	67
	6197
	6198
	1899
	Sur la fécundation hybride de l’albumen.
3, [1=blank] pp. 4to [280*220 mm.].

Double leave, as issued.

	68
	6174
	6196
	1899
	Alimentation et sélection.

22, [2=blank] pp. 4to. [255*183mm.].

No wrappers, being original state. Sewn.

Also signed by the author on p. 22. 

	69
	6216
	6252
	1900
	Sur la périodicité des anomalies dans les plantes monstrueuses.
43, [1=blank] pp. Plates VII and VIII in the rear.

Original grey wrappers. Sewn.

Upper wrapper not present.

Ink note on p. 1 in the hand of Theo Stomps.

	69
	6199
	6204
	1900
	 Ernährung und Zuchtwahl. 
193-198, [2=blank] pp.

Original gray wrappers printed in black. Stapled.

The pencilled number 69 used twice.

	70
	6256
	6269
	1900
	Sur les unités des caractères spécifiques et leur application à l’étude des hybrides.
15, [1=blank] pp.

Original buff wrappers printed in black. Sewn.

Not signed by the author. However the following offprint is in exactly the same wrappers as this one, both stating Extrait de la Revue Générale de Botanique Tome douzième. This possibly brought the author under the impression that the present copy is a double of the following.

	71
	6270
	6277
	1900
	Sur la fécondation hybride de l’endosperme chez les Maïs. 
9, [3=blank] pp. Plate 15 in the rear.

Original buff wrappers printed in black.

Additionally bound in is a second copy of plate 15.

	72
	6281
	6294
	1900
	Othonna crassifolia.

20 pp. Plate I bound in the rear.
Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Stapled.

PROVENANCE: Hortus Botanicus, its stamp on p. 1.

	73
	6304
	6313
	1901
	Recherches expérimentales sur l’origine des espèces.
13, [3=blank] pp. 

Original buff wrappers printed in black. Stapled.

	75
	6314
	6322
	1902
	Ueber tricotyle Rassen.
45-54 pp. 

Original yellow wrappers printed in black.

	76
	6326
	6332
	1903
	Anwendung der Mutationstheorie auf die Bastardierungsgesetze.
45-52 pp. 

Original yellow wrappers printed in black.

	77
	6354
	6364
	1903
	Sur la relation entre les caractères des hybrides et ceux de leurs parents.
12 pp.

Original buff wrappers printed in black. Sewn.

	78
	6323
	6325
	1903
	La loi de Mendel et les caractères constants des hybrides.

3, [1=blank] pp. 4to. [272*220 mm.]
Just a double leave, as usually without wrapper.

	79
	6365
	6373
	1904
	The evidence of evolution. 
202-207 pp. 

In The University Record of the University of Chicago. Volume IX #6.
The complete issue.

It is not likely, that offprints were issued by this journal.

	84
	6439
	6452
	1906
	Die Neuzüchtungen Luther Burbank’s.

609-621, [1=blank] pp.

Original gray wrappers printed in black. Stapled.

	85
	6453
	6462
	1906
	La théorie darwinienne et la sélection en agriculture.

454-459 pp.
In: Revue scientifique.The complete issue.
It is not likely, that offprints were issued by this journal.

	87
	6428
	6438
	1906
	Aeltere und neuere Selektionsmethode.

385-395, [1=blank] pp.

No wrappers, as issued. Stapled.

	89
	6463
	6471
	1906
	Burbank’s production of horticultural novelties.
641-653, [3=blank] pp.

No wrappers, as issued. Stapled.

The blank verso of p.653 showing offprint status of this copy [see also #88 [doubles], torn from complete issue, the beginning of the next paper on the verso of p. 654]. 

	90
	6380
	6420
	1906
	Die Svalöfer Methode zur Veredelung Landwirtschaftlicher Kulturgewächse und ihre Bedeutung für die Selektions-Theorie.
325-358 pp.

Original grey wrappers printed in black.

PROVENANCE: M E de Vries-Reuvens, the mother of the author.

	95
	6555
	6563
	1914
	Sur l’origine des espèces dans les genres polymorphes.
187-191 pp.

In: Revue générale des sciences 25/5. The complete issue.
It is not likely, that offprints were issued by this journal.

Signed “de Vries” in the authors hand, as on some other items from this period.


In total 67 items, which individually  are almost complete.

Of some offprints the wrappers are missing. In the past many items were stored with the wrapper folded back, especially when it was blank, or only stated information on the journal. This resulted in weak and brittle hinges, some breaking off maybe already 100 years ago. Such loose items have a tendency to get lost over the many years the collection is together.

The same process must have caused the loss of 1 plate [in the rear of item 24].

62 items have a signature of the author.

The 5 other items must have been in the collection already in 1970 [see pencil numbers].

The provenance of those other copies can be traced to the Amsterdam Hortus Botanicus [#47 and 72], the mother [† 1914, #90] and the wife of the author [#28]. Those all got a copy of every offprint of a paper of the author, and thus were the most rich source for completing the collection in preparation of the Opera Collata in 1918. They also were quite easy to access for the author and Theo Stomps. It therefore is quite likely, that they came into the collection around 1918.
The provenance of 1 item [#52] is unclear.

THE REMAINING LOOSE OFFPRINTS

Thus the author from 1920 had a box in his library, containing those 67 offprints. 
This box must have stayed afther his death in 1935 with his widow and have moved after her death in 1943 to Theo Stomps, where it stayed until his death in 1970. So that is 50 years to collect items not well fitting on a bookshelf, however also not to be thrown away like most newspapers.

With a publication date before 1914 the following groups of items can be identified:

List of adressees
	pencil
	Opera 
	Collata
	
	

	#
	begin
	end
	year
	Description

	
	
	
	
	

	1
	0
	0
	1872
	Over de geographische verspreiding van Stratiotes aloides L. 

18 pp.

Original grey blank wrappers, title written in ink on upper wrapper in the hand of the author. Sewn.

List of adressees on inner lower wrapper and note 24 copies received, all in the hand of the author. 
Map of Europe with indication of distribution in the hand of the author laid in.

	2
	0
	0
	1873
	Längenwachstum der Ober- und Unterseite sich krümmender Ranken.

[1=blank], 302-316 pp.

Original grey blank wrappers, titles written in ink on upper wrapper in the hand of the author. Sewn.

List of adressees on inner lower wrapper and note 5 seperate copies and 10 complete Hefte received from the publisher, all in the hand of the author.
Separate sent to Darwin and 3 others, so this must be the 5th.

Very rare.
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	2
	0
	0
	1873
	Zur Mechanik der Bewegungen von Schlingpflanzen.

317-342 pp.
Bound with preceeding offprint.

	4
	0
	0
	1874
	Over den invloed der bastdrukking op den bouw der jaarringen.
6, [2=blank] pp.

List of adressees in the hand of the author on last blank. 

	5
	0
	0
	1875
	Bestuivingen van bloemen door insekten; waargenomen in 1874.
13, [1=blank] pp.

Original grey blank wrappers, titles written in ink on upper wrapper in the hand of the author. Sewn.
List of adressees on inner lower wrapper and note 20 seperate copies received from the publisher, all in the hand of the author.

	6
	0
	0
	1875
	Over den anatomischen bouw van wondhout.
7, [1=blank] pp.

List of adressees in the hand of the author on last blank.

	7
	0
	0
	1876
	Over de beteekenis der organische zuren in de planten.
6, 2 [=blank] pp.
List of adressees in the hand of the author on last blank. This list starts with the remark: Botanici usw. zie Tabel, which must refer to the list discussed below.


In all those copies is a list in the rear [most often on the lower wrapper] mentioning individuals a copy of the offprint was given to. Around 1876 the author started a list with offprint title as lines and adressee as column to keep such a record.
Those 6 loose copies [and #3 in the Opera section] preceeded this system, and thus were retained additional to the copies in the Sammelband.

Cut-off and other errors

	8
	0
	0
	1876
	A. Mayer’s antwoord op mijne beschouwingen over de beteekenis der organische zuren in de planten.

4 pp.

Without wrappers, as issued.

Opera IV p. 247-250, see also A19.

	10
	0
	0
	1880
	Over de bewegingen der ranken van Sicyos.

124 pp.

Original grey wrappers printed in black.

Some minor foxing.
Opera I p. 519-630, see also A31.

	11
	0
	0
	1880
	Sur l’injection des vrilles, comme moyen d’accélérer leurs mouvements.
26 pp.

Original plain grey wrappers.

Opera II p. 6-25, see also A 6.

	12
	0
	0
	1880
	Over de rol van melksap, gom en hars in planten.
6 pp.

Without wrappers, as issued.

Opera IV p. 357-362, see also A20.

	13
	0
	0
	1880
	Sur les causes des mouvements auxotoniques des organes végétaux.
18 pp.

Original plain buff wrappers.

Opera II pp. 85-99, see also A7.


The author implemented another  systems-change around 1880.
Before that date he collected important offprints in bound Sammelbände, thereafter he marked them with his signature. Both systems are represented in this collection.

The 4 offprints from 1880 fall within the new system, however a copy is also in the Sammelband A.

An understandable cut-off error of the author from pre-digital times around 1880.

The 1876 item is part of a number of related offprints, of which another title is missing in the Opera collection. Potentially an error made in splitting collections at some early moment.

This ends the part of the collection having usually a signature of the author.

In the description of the following items such signature is only present when indicated.

Popular press

	36
	0
	0
	1889
	Over den levensduur van eenige zaden.
4 pp.

No wrappers, as issued.

	43
	0
	0
	1892
	Canna’s I.
In Het Nederlandsche Tuinbouwblad 8/49. Complete issue.

	74
	0
	0
	1901
	Over het ontstaan van soorten door mutatie.
14 pp., plate facing title.
Original grey wrappers. Sewn. Van de Schrijver [printed on upper wrapper].

	80
	0
	0
	1908
	Soorten en bastaarden
81-87, [1=blank] pp.

Original grey wrappers. Van de Schrijver [printed on upper wrapper]. Title in the hand of the author on upper wrapper.

	81
	0
	0
	1905
	Teunisbloemen in Noord-Amerika.

16 pp.

Original grey wrappers. Stapled. Van de Schrijver [printed on upper wrapper].

	82
	0
	0
	1905
	Te Laat.

[1=blank], 48-56 pp.

Original grey wrappers. Van de Schrijver [printed on upper wrapper].

	83
	0
	0
	1906
	Peren en appels zonder klokhuis.

33-39, [1=blank] pp.

Original grey wrappers. Van de Schrijver [printed on upper wrapper].

	91
	0
	0
	1909
	Darwin’s Bezoek aan de Galapagos-eilanden.

Original grey wrappers printed in black.

Title in the hand of the author on upper wrapper.
Signed in full by the author.

	92
	0
	0
	1910
	Duinflora.
801-807, [1=blank] pp. large 4to [330*250 mm.]

Unopened.

No wrappers, as issued. 


9 quite unrelated items, most of them marked as offprint [van den schrijver, in print], so as such quite rare, as such copies were issued at much lower numbers than 100.
On 7 of them no trace of any handwriting by the author. Some pencil annotations in the hand of Theo Stomps relating to some kind of editing process. Possibly this has to do with the intention worded in the last line of the introduction to the Opera e Periodicis Collata, stating, that an edition of the papers of the author in the popular press is in preparation. Nothing further on this was subsequently heard on this.

Item 91 concerns a publication in De Gids of the introductions read at the 1909 Darwin celebration [50 years Origin of Species] by the author and a collegue. At the time De Gids was a quite prestigeous literary magazine, and speaking at the celebration in the Amsterdam Zoo Artis must have been that as well. The author was in those years thus well known, that in 1906 Bateson jokingly remarked in his introduction to the annual meeting of the UK Horticultural Society, that the Americans were stealing him [the author having excused himself for the meeting in connection with his second trip to the US]. Nevertheless he was thus pleased with the lustre of the occasion, that he signed the offprint of his presentation, as further only is found on scientific papers.

Adresses

	56
	0
	0
	1898
	Eenheid in veranderlijkheid.

[2]. 16, [2] pp.

Original grey wrappers printed in black. 

Inaugural address of the author on January 8, 1898 as rector magnificus of the University of Amsterdam. 
Van den Schrijver [printed on upper wrapper]. 

Correction in ink in the hand of the author on p. 3.

	58
	0
	0
	1898
	Unity in variability.
329-346 pp. 

Offprinted together with W. J. V. Osterhout, Problems of Heredity, pp. 311-328.

Original yellow wrappers printed in black. Sewn.
Translation of the preceeding title, presented in English at the Botanical Seminary, Berkeley CA on September 28, 1898.

Signed in full by the author.
List of 7 adressees of this offprint in the hand of the author at the verso of the upper wrapper.

	59
	0
	0
	1898
	L’unité dans la variation.
22, [2] pp.

Original blue wrappers printed in black.

Translation in French.

	93
	0
	0
	1910
	Variation I+II.
210-219 pp.

In complete issue of the journal.

	94
	0
	0
	1910
	Variation III.
245-250 pp. 

In complete issue of the journal.

Those 3 installments are a German translation of Variation, in 1909 published in English in the Darwin Memorial Volume of Essays.

	96
	0
	0
	1914
	The principles of the theory of mutation.


Doubles
	44
	0
	0
	1893
	Over verdubbeling van phyllopodiën.
24 pp. Plate V bound in the rear.

Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn. Unopened.

PROVENANCE: Hortus Botanicus

	49
	0
	0
	1895
	Over de erfelijkheid van synfisen. 
69, [1=blank] pp. Plates III,IV and V  bound in the rear.
Original yellow wrappers printed at verso of upper wrapper in black.

Sewn. Unopened.
PROVENANCE: Hortus Botanicus

	86
	0
	0
	1906
	La théorie darwinienne et la sélection en agriculture.
 454-459 pp.

In: Revue scientifique.The complete issue.
PROVENANCE: M E de Vries-Reuvens, the mother of the author.

	88
	0
	0
	1906
	Burbank’s production of horticultural novelties.

641-653, [3=blank] pp.

In wrappers of original journal, pages 655 ff. torn out. With 2 stamps: Marked copy.


Publication dates between 1915 and 1925 are the scope of OPERA VII

Opera VII

	100
	0
	0
	1916
	The origin by mutation of the endemic plants of Ceylon.

3, [1=blank] pp. 4to. [270*200 mm].

Original grey wrappers printed in black. Stapled.
Signed by the author in a late variant [see below].

Pencilled note: the paper is too long on p. 1.

	111
	0
	0
	1924
	Ueber Scheinbastarde.

5, [1=blank] pp. 4to. [270*190 mm].

No wrappers, as issued.
Signed by the author in a late variant [see below].

	112
	0
	0
	1924
	Mutation und Prämutationen.

8 pp. 4to. [270*190 mm].

No wrappers, as issued.

Signed by the author in a late variant [see below].

	114
	0
	0
	1924
	Preferential fertilization in Oenothera lamarckiana.
73-79 pp. 
Original green wrappers printed in black. Stapled.
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Non Opera 

	97
	0
	0
	1916
	L’évolution des êtres organisés par sauts brusques.
XII, 19, [1=blank] pp.

Original grey wrappers printed in black. Stapled.

	98
	0
	0
	1916
	 L’évolution des êtres organisés par sauts brusques.  
14 loose sheets printed on recto only, numbered in pencil.
Galley proofs of the above with pencil corrections.
With printed sticker:”Cette épreuve peut être retenue par l’auteur [Renvoyer l’autre épreuve]” and transmittal letter of the proof from the Italian editor, on which a printed label giving instructions on wartime communication between Italy and The Netherlands. 

	99
	0
	0
	1916
	Die Grundlinien der Mutationstheorie.
17, [1=blank] pp. 

Original white wrappers printed in black.Stapled.

	101
	0
	0
	1917
	La sélection directe dans les lignées pures.

IV, 15, [1=blank] pp. 

Original grey wrappers printed in black. Stapled.

	102
	0
	0
	1917
	The distribution of endemic species in New Zealand.
4 pp. 

No wrappers, as issued.

	103
	0
	0
	1917
	Keimungsversuche mit Nachtkerzensamen.

15, [1=blank] pp.

Original white wrappers printed in black.Stapled.

	106
	0
	0
	1919
	[Book review] Bastardierung als Ursache der Apogamie im Pflanzenreich.

3, [1=blank] pp. 

No wrappers, as issued. 

	107
	0
	0
	1918
	Mass mutation in Zea Mays.
5, [3=blank] pp.
No wrappers, as issued. Stapled.

	108
	0
	0
	1918
	The relative age of endemic species.
4 pp. 

No wrappers, as issued.

Signed by the author in a late variant [see above].

	109
	0
	0
	1919
	Ueber erbliche Ursachen eines frühzeitigen Todes.

9 sheets 450*135 mm numbered in print 782-790.
Galley proof with pencil corrections.

	110
	0
	0
	1919
	Das Wandern der Pflanzen.

81-88 pp.

An offprint prepared from the whole issue tearing out pp. 89-96, as typical in those poor post WW-I years in Germany.  
Signed by the author in a late variant [see above].

Letter of sincere thanks from the editor of Die Naturwissenschaften laid in, thanking the author for his contributions to the journal “…gerade in der Zeit, in der alles, was Deutsch ist, auf den “Index” gesetzt war”.

	113
	0
	0
	1924
	Unsuccessful species.

383-390 pp. 
Original blue wrappers printed in black. Stapled.

Signed by the author in a late variant [see above].


For this period:

Opera 38, 4 in collection.

Non Opera 18, 10 in collection+ 1 book review.

The collection thus in this period has the nature of one of non Opera offprints, those of the Opera being in the Hugo de Vries Archief [item 491].

Books

	104
	0
	0
	1918
	Intracellulaire Pangenesis. Amsterdam, Scheltema & Holkema’s Boekhandel, [1918].
XI, [1], 71, [1] pp.

Original grey wrappers printed in black. Some marginal browning of wrappers, however title printed on spine fully conserved.
With warm dedication of the translator to Stomps on upper wrapper.

	105
	0
	0
	1918
	Van Amoebe tot Mensch, Utrecht, Oosthoek, 1918.

18, [2] pp., portrait of the author facing title.
Original red wrappers. Stapled.

Unidentified signature at halftitle. 


1926-1935

The last offprints
	115
	0
	0
	1929
	Ueber das Auftreten von Mutanten aus Oenothera Lamarckiana.
119-190 pp.

Original orange wrappers printed in black. Stapled.

Signed by the author in full with date 23 Nov 1929.

Notes in the hand of the author.

	116
	0
	0
	1935
	Ueber semirezessive Anlagen in Oenothera Lamarckiana.
[1=blank], 222-256 pp.

Original orange wrappers printed in black. Stapled.

Published after the death of the author.


NOTE ON RESTAURATION/CONSERVATION
This concerns mainly the loose offprints. 

Some are in almost mint condition, however other copies printed on low quality paper are quite brittle.

To stop further loss of material those copies were reinforced using japanese paper [4g and 12g/m2] and starch. Reversal thus is quite easy, using water as a solvent.

To illustrate conservation decisions taken in general are those on offprint Opera VI p. 106.

This is a sewn copy, the original binding thread being preserved.

The wrappers and the first and last leave of the quire were broken apart at spine. Other double leaves in the quire were starting to break at spine. The first leave showed quite some loss of material at all edges.

As the original binding was still intact, it was decided not to take the copy apart.

The edges of the loose first leave were stabelised using Jap 12g.

It then was connected to the last leave by 3 strips of Jap 4g., as were the wrappers.

Other double leaves were reinforced at head and tail of spine using Jap 4g., as was the area of the wrapper behind the signature of the author.
Presently [2006] loss of material is adequately stopped, however the situation could deteliorate in future.

Therefore for all loose offprints it is recommended to review the copies every 10 years, and decide on additional conservation  work necessary.

